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Посещает ли ваш ребенок уроки физической культуры??

7 ответов

Чувствуете ли вы доброжелательное отношение учителя по
физической культуре к вашему ребёнку?

7 ответов

Анкета для родителей "Определение
удовлетворенности родителей"
7 ответов

Опубликовать статистику

Да
Нет
Иногда

14,3%

14,3%

71,4%

Да
Нет
Затрудняюсь ответить

14,3%

85,7%

https://docs.google.com/forms/d/1yTDcfQwCKOQ7pm9EBcoP-4v9eZ2Nlz5jskvR5XKS8MI/edit?usp=redirect_edit_m2#start=publishanalytics
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Участвуете ли Вы в спортивных мероприятиях с привлечением
родителей?

7 ответов

Получаете ли Вы какие-либо рекомендации, советы, консультации по
физическому воспитанию ребенка от учителя по физкультуре?

7 ответов

Да
Нет
Стараюсь, но не всегда
получается

28,6%

42,9%

28,6%

Да
Нет

100%
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Довольны ли вы результатами физического воспитания и развития
вашего ребёнка?

7 ответов

Удовлетворены ли вы работой учителя по физической культуре?

7 ответов

Компания Google не имеет никакого отношения к этому контенту. Сообщение о нарушении - Условия
использования - Политика конфиденциальности

Да
Нет

14,3%

85,7%

Да
Нет

100%
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